

习近平在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上发表重要讲话强调

# 找到全社会意愿最大公约数 是人民民主的真谛

据新华社北京9月21日电(记者吴晶晶)中共中央、全国政协21日上午在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。他强调,人民政协是人民民主的重要形式。人民政协要适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求,坚持改革创新精神,推进人民政协理论创新、制度创新、工作创新,丰富民主形式,畅通民主渠道,有效组织各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士共商国是,推动实现广泛有效的人民民主。

习近平强调,社会主义协商民主,是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现。实行人民民主,保证人民当家做主,要求我们在治国理政时在人民内部各方面进行广泛商量。在中国社会主义制度下,有事好

商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。我们要坚持有事多商量,遇事多商量,做事多商量,商量得越多越深入越好,推进社会主义协商民主广泛多层制度化发展。

中共中央政治局常委李克强、张德江、刘云山、王岐山出席。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持大会。大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。

习近平强调,协商民主是中国社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础。社会主义民主不仅需要完整的制度程序,而且需要完整的参与实践。人民当家做主必须具体地、现实地体现到中国共产党执政和国家治理上来,具体地、现实地体现到中国共产党和国家机关各个方面、各个层级的工作上来,具体地、现实

地体现到人民对自身利益的实现和发展上来。涉及全国各族人民利益的事情,要在全体人民和全社会中广泛商量;涉及一个地方人民群众利益的事情,要在这个地方的人民群众中广泛商量;涉及一部分群众利益、特定群众利益的事情,要在这部分群众中广泛商量;涉及基层群众的事情,要在基层群众中广泛商量。在人民内部各方面广泛商量的过程,就是发扬民主、集思广益的过程,就是统一思想、凝聚共识的过程,就是科学决策、民主决策的过程,就是实现人民当家做主的过程。这样做起来,国家治理和社会治理才能具有深厚基础,也才能凝聚起强大力量。

习近平强调,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的。中国共产党的一切执政活动,中华人民共和国的一切治理活动,都要尊重人民主体地位,尊重人民首创精神,拜人民为师,把政治智慧

的增长、治国理政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中,使各方面提出的真知灼见都能运用于治国理政,坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

习近平强调,人民群众是社会主义协商民主的重点。涉及人民群众利益的大量决策和工作,主要发生在基层。要按照协商于民、协商为民的要求,大力发展基层协商民主,重点在基层群众中开展协商。凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见,通过各种方式、在各个层级、各个方面同群众进行协商。要完善基层组织联系群众制度,加强议事协商,做好上情下达、下情上传工作,保证人民依法管理好自己的事务。要推进权力运行公开化、规范化,完善党务公开、政务公开、司法公开和各领域办事公开制度,让人监督权力,让权力在阳光下运行。

## 三部门发布办理暴力恐怖和宗教极端刑事案件意见

新华社北京9月21日电 记者21日从最高人民法院获悉,为依法惩治暴力恐怖、宗教极端犯罪活动,有效防止暴力恐怖案件的发生,最高人民法院、最高人民检察院和公安部近日联合下发了《关于办理暴力恐怖和宗教极端刑事案件适用法律若干问题的意见》,规范相关案件审理。

意见要求,办理暴力恐怖和宗教极端刑事案件,要准确把握严格依法办案、宽严相济区别对待及执行宗教、民族政策的基本原则,正确把握罪与非罪、此罪与彼罪、一罪与数罪的界限,对犯罪嫌疑人、被告人的处理,要结合主观恶性大小、行为危害程度及在案件中所起的作用等因素,切实做到区别对待,并严格区分宗教极端违法犯罪与正常宗教活动的区别,尊重犯罪嫌疑人、被告人的人格尊严、宗教信仰和民族习俗。

意见强调,要准确认定案件性质。发起、建立恐怖活动组织或者以从事恐怖活动为目的的训练营地,进行恐怖活动训练、技能训练等行为的,造成或者意图造成人员伤亡、社会秩序混乱的,以组织、领导、参加恐怖组织罪定罪处罚;通过网络宣扬、散布、传播宗教极端、暴力恐怖思想,煽动分裂国家、破坏国家统一的,以煽动分裂国家罪定罪处罚;煽动民族仇恨、民族歧视,情节严重的,以煽动民族仇恨、民族歧视罪定罪处罚;明知是恐怖活动组织而为其提供经费和器材的,以资助恐怖活动罪定罪处罚;以“异教徒”“宗教叛徒”等为由,随意殴打、追逐、拦截、辱骂他人,扰乱社会秩序,情节恶劣的,以寻衅滋事罪定罪处罚。

意见还明确了涉案宣传品和是否“明知”的认定标准,以及案件的管辖原则。

## 国家语委:中国尚有4亿多人不能用普通话交流

新华社石家庄9月21日专电(记者曹国广)由教育部、国家语言文字工作委员会与河北省政府共同举办的全国推广普通话宣传周重点活动21日在河北省滦平县举行。教育部副部长、国家语言文字工作委员会主任李卫红透露,全国现在还有30%即4亿多人不能用普通话交流。

今年是国务院确定全国推广普通话宣传周17周年。李卫红说:“17年来,国民语言文字应用能力显著增强,目前全国有70%以上的人口具备普通话应用能力,95%以上的识字人口使用规范汉字,中华民族几千年书同字、语同音的梦想正在逐步成为现实。但是,会说普通话的70%人口中,只有10%的人口可以用标准普通话顺畅沟通。”

普通话是以北京语音为标准音,以北方话为基础方言,以典范的现代白话文著作作为语法规范的现代汉民族共同语。与会专家认为,推广普通话不是要人为地消灭方言,而是为了消除不同方言的隔阂,以利于社会交际。

## 全国慈善捐助回升 总额近千亿元

新华社深圳9月20日电(记者赖雨晨 吴俊)根据20日发布的《2013年度中国慈善捐助报告》,2013年全国接收国内外社会各界的款物捐赠总额约989.42亿元,慈善捐助中止了此前连续两年的下跌势头,比2012年增长21.06%。

该报告是由民政部下属中国慈善捐助信息中心在此期间举行的第三届中国公益慈善项目交流展示会上发布的。报告显示,近千亿元的款物捐赠总额中,货币及有价证券捐赠约651.75亿元,占比65.87%;物资捐助折价约337.67亿元,占34.13%。

此外,2013年我国筹集彩票公益金861.67亿元,各类志愿服务的折算价值约22亿元。与款物捐赠相加,中国公益慈善事业接收的各类捐赠和“准捐赠”总价值为1873.09亿元(不包括献血和器官捐献的价值)。

## 山西灵石失踪官员 尸体找到

新华社太原9月21日新媒体专电(记者刘怀丕)山西省灵石县公安局21日对外发布消息,10日失踪的该县坛镇乡国土所长曹方被证实已死亡,尸体已找到。

灵石县公安局官方微博“灵石公安”21日发布微博称,灵石县国土局曹姓工作人员失踪后,我局参与多方查找,并向周边发出协查通报。19日霍州市辛置派出所来电,称辖区汾河中发现一男尸,我局民警和其家属即赴霍州。后经晋中市公安局DNA鉴定,确定此尸为曹方。

9月10日晚8时许,灵石县坛镇乡国土所长曹方在回县城途中,经过距县城二三公里的周宿村时下车小便,后突然失踪,引发广泛关注。



## 新生儿先心病协作网在上海启动

9月21日,如新集团携手上海复旦大学附属儿科医院共同发起的“如新中华儿童心脏病基金专科培训项目”和“如新中华儿童心脏病全国新生儿先心病协作网”正式启动,该项目旨在深化先心病患儿慈善救助的多方合作机制,造福贫困家庭的先心病患儿。新华社记者 陈飞 摄

## 河北白石山景区 游客爆满 部分游客滞留

9月21日,大批游客在河北涞源白石山景区入口处滞留。

日前,河北省涞源县白石山景区“国内最长悬空玻璃栈道”建成并向游客开放,众多游客慕名而来,景区日均接待量达3万人次,远远超过接待能力。由于景区摆渡车、索道载客能力有限,部分游客长时间滞留景区入口。新华社记者 朱旭东 摄



## 不动产登记暂行条例征求意见结束

# 社会各界对条例出台普遍表示支持

新华社北京9月21日电(记者王立彬)《不动产登记暂行条例》公开征求意见日前结束。社会各界对条例出台普遍表示支持,希望进一步修改完善并增强可操作性后尽快实施。

记者21日从国土资源部、国务院法制办获悉,自8月15日公开征求意见以来,社会各界特别是法学界,针对不动产登记类型、不动产登记机构及证书统一、不动产登记与公证、信息共享与保护等多方面问题,踊跃反馈意见。征求意见期

间,不动产、法学、律师等领域专家和从业者从物权法、民商法等专业角度积极建言,认为不动产登记制度是程序性规定,要尽量具有可操作性、可执行性。还有专家建议,条例应明确规定不动产登记机构和登记代理制度。从事不动产登记审核的工作人员,应持证上岗,定期接受培训,同时增加对不动产登记机构和人员行为的约束条款。

针对登记机构的统一,有专家指出,征求意见稿关于授权地方政府确定不动产登记机构的规定,科学合理,符

合我国不动产登记实践,符合法律规定及党的十八届三中全会关于以法治方式审核改革的要求。关于权属证书,有专家提出,不动产统一登记制度一项重要内容就是证书统一。条例不仅应推进登记机构统一,更应推进证书统一,在“不扰民”原则下取代种类繁杂的不动产登记证书,尤其要将房屋所有权证和建设用地使用权证“两证合一”。应当制定配套的不动产权属争议解决机制,如当事人自行协商、行政调解、仲裁或诉讼等解决方式,以保障不动产登记

顺利进行。

据介绍,条例公开征求意见也引发媒体关注和广泛评议。舆论普遍认为,不动产是国民最大一笔财产,国家不仅应当摸清“家底”,更应明确依法保护公民“家底”的立法宗旨,同时准确把握不动产数据,为改革决策提供支撑。不动产统一登记是市场经济迅速发展“倒逼”行政管理的产物,社会公开大讨论,将促进相关法律法规修改,希望有关部门充分利用机遇,推进物权法落实及土地管理法等法律修改。

## 公安部海外“猎狐”俩月 88名嫌犯落网

新华社北京9月20日电(记者白阳 邹伟)记者20日从公安部获悉,自7月公安部“猎狐2014”海外追逃专项行动启动至今,已抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人88名,超过去年全年抓获总数的一半,其中10年以上犯罪嫌疑人11名。

两个月来,公安部协调国际刑警组织发布红色通报28个,先后派出境外缉捕行动组32个,涉及40多个国家和地区,取得不少国家和地区执法部门的支持配合,并实现在非洲、南太平洋、西欧等地的新突破。

专项行动坚持缉捕与劝返同步开展。对外逃嫌疑人较多的国家和地区,公安部组织缉捕行动组赴境外集中抓捕,同时全力开展劝返工作,现已相继从美国、加拿大、比利时等国家和地区规劝35名在逃境外经济犯罪嫌疑人回国自首。

专项行动在国内掀起一场“境外追捕”风暴。浙江、上海、福建、山东4省市公安机关分别成功缉捕和劝返在逃境外经济犯罪嫌疑人15名、11名、9名、9

名;安徽省公安机关在泰国执法部门的大力协助下,成功将涉嫌非法吸收公众存款8亿余元的王某、何某和涉嫌合同诈骗逾亿元的王某等犯罪嫌疑人缉捕回国;重庆市公安机关经过艰苦努力,将潜逃加拿大14年、利用职务挪用6000余万元的犯罪嫌疑人王某成功抓获。

公安部“猎狐2014”专项行动办公室负责人表示,对待缉捕外逃经济犯罪嫌疑人,公安机关将始终秉持“天涯海角、有逃必追”的理念,坚决打赢境外追逃这场硬仗。公安部将充分发挥我国与有关国家和地区广泛建立执法安全合作机制的优势,充分运用引渡、遣返、异地

追逃等手段,进一步深化国际警务合作,创新合作方式,并继续派出境外行动组全力开展缉捕工作。该负责人同时表示,境外不是“法外之地”,更不是“避罪天堂”,敦促境外在逃犯罪嫌疑人回国投案自首,也希望广大群众积极举报线索,形成境外追逃工作的强大合力。

### 相关链接

#### 涉嫌巨额合同诈骗 改名外逃15年后被捕

新华社北京9月21日专电(记者卢国强)记者21日从北京警方获悉,一名涉嫌巨额合同诈骗,已改换姓名、外逃加拿大15年的犯罪嫌疑人,在“猎狐2014”专项行动中被警方成功抓获。

北京警方介绍,1998年9月至12月,郑某某以为上海一公司代销布料为名,向该公司订购价值436万元的布料,再以低价将货物卖给他人,并将销

售所得的400余万元非法占为己有,用于个人还款和大肆挥霍。

随后,郑某某潜逃到加拿大。2000年4月,在获取一定证据的基础上,北京警方以合同诈骗罪对犯罪嫌疑人郑某某立案侦查,并展开缉捕基础工作。

通过扎实的基础工作,北京警方掌握了郑某某在加拿大的行动轨迹,并获得了郑某某已变更姓名、取得加

拿大国籍,即将回国访友的重要线索。

北京警方一方面密切关注郑某某的行踪,搜寻更多线索,另一方面加强与边检等部门的沟通。16日21时许,在掌握准确信息后,北京警方在边检部门配合下,在首都机场将乘坐加拿大多伦多飞往北京航班的郑某某抓获。

目前,郑某某已被刑事拘留,案件正在审查中。